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 國立臺東高級中學 112學年度第 2學期 第一次段考 高三選修生物Ⅳ-生態演化及生物多樣性-試卷 

畫答案卡：■是□否  (請在電腦卡上作答)       適用班級：3-1、3-2、3-3、3-4、3-8 

一、 單選題 (每題 2分，共 60分) 

D 1. 「小時候得過水痘(水痘病毒感染造成的疾病)，以後就不會再得水痘了」，下列何者最能解釋上述現象？ 

(A)得過水痘後，感染水痘病毒的機率會下降          (B)一生中得水痘的次數是固定的 

(C)得過水痘後，細胞膜對水痘病毒的通透度會下降    (D)得過水痘後，體內的免疫細胞會對水痘病毒產生記憶性 

D 2. 承上題，免疫系統中的哪些機制和上述現象關係最密切？ 

(A)皮膜屏障  (B)發炎反應  (C)吞噬作用    (D) B 細胞和 T 細胞的免疫反應 

B 3. 下列何者是接種疫苗可預防特定感染疾病的原因？ 

(A)減少接觸特定病原體的機率                   (B)產生可辨識特定病原體的記憶性淋巴細胞 

(C)增加吞噬細胞對特定病原體的吞噬能力         (D)增加淋巴細胞辨識特定病原體的受體種類 

D 4. 下列關於男性生殖構造的敘述，何者正確？ 

(A)儲精囊可暫時儲存精子     (B)副睪可分泌構成精液的物質 

(C)攝護腺成對分布於尿道兩側    (D)睪丸中剛生成的精子尚不具受精能力 

C 5. 下列關於女性生殖構造的敘述，何者正確？ 

(A)輸卵管的骨骼肌收縮有利於卵的運輸  (B)子宮由平滑肌組成 

(C)卵巢可排出成熟的卵細胞       (D)輸卵管與卵巢緊密連接，可確保卵細胞進入子宮 

A 6. 選項中的(A)∼(E)為卵巢週期圖，X 軸表示女性之月經週期（約 28 天），從第 1 天算起，第 15 天排卵，如軸下之

示意圖所示。Y 軸為血漿中雌性激素之相對濃度（0 ∼ 1）。圖中之實線表示卵巢分泌動情素之週期變化，而虛線則

表示黃體素之週期變化。下列變化曲線何者正確？         （109 學測） 

 

C 7. 請選出關於胚胎發育過程的正確敘述： 

(A)受精的位置位於卵巢內          (B)受精卵植入子宮內膜後，才開始分裂、發育 

(C)胎兒的血液與母體的血液於胎盤處交換物質 (D)臍靜脈可將胎兒產生的二氧化碳送至母體 

A 8. 下列何者屬於被動免疫？ 

(A)注射蛇毒血清          (B)注射熱處理過的日本腦炎病毒             (C)注射白喉疫苗 

(D)注射含有 B 型肝炎病毒表面抗原的血清      (E)被蚊蟲叮咬感染登革熱。 

A 9. 下列何者是達爾文的天擇理論和現代綜合理論之共同觀點？ 

(A)親代的性狀可以遺傳給子代                  (B)為了適應環境，會主動改變自身的特徵 

(C)不同的基因組合使族群內的個體具有不同特徵  (D)有些突變對生物的生存沒有明顯影響 

D 10. 研究顯示人類和老鼠的血紅素胺基酸序列差異較大，人類和黑猩猩的血紅素胺基酸序列差異較小，下列解釋何者最

適當？ 

(A)人類和黑猩猩的紅血球構造相似度較高        (B)人類和老鼠的血紅素運輸的氣體類型不同 

(C)人類是由黑猩猩直接演化形成的              (D)相較於老鼠，人類和黑猩猩的親緣關係較近 

C 11. 下列何者是討論「基因池」的基本單位？  (A) 細胞 (B) 個體 (C) 族群 (D) 物種 
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A 12. 某族群的某基因座上存在 Y 和 y 二種等位基因，已知 YY、Yy 和 yy 的基因型頻率為 0.49、0.42 和 0.09，請問 Y 

和 y 的等位基因頻率為何？ 

(A)Y：0.7 y：0.3     (B)Y：0.6 y：0.4     (C)Y：0.4 y：0.6     (D)Y：0.3 y：0.7  

D 13. 承上題，族群是否處於哈溫平衡？原因為何？ 

(A)是，因為基因型頻率的總和為 1               (B)否，因為三種基因型頻率不相等 

(C)否，因為二種等位基因頻率不相等             (D)是，因為基因型頻率符合 p2、2pq 和 q2 的關係 

B 14. 有關演化的敘述，下列何者正確？【106 指考】 

(A)突變常對生物體有害，故不利於生物演化 

(B)一個正在演化的族群，其某一等位基因出現的頻率不符合哈溫定律 

(C)人類大量使用抗生素，使得抗藥性的細菌增加，為人擇作用的結果 

(D)拉馬克用進廢退理論，是達爾文演化論的基礎  

C 15. 在天擇的作用下，何種個體在族群中的比例會逐漸增加？ 

(A)具顯性性狀   (B)具隱性性狀    (C)環境的適應力較強    (D)較容易發生突變 

A 16. 下列何者是天擇和遺傳漂變的共同特徵？ 

(A)會促進族群的演化   (B)會促進生物的適應  (C)會增加族群的遺傳多樣性  (D)對個體數較少的族群影響較大 

D 17. 在演化上，有性生殖比無性生殖對生物更有利，是因為有性生殖有什麼優勢？ 

(A) 基因產生突變的機率較多   (B) 是延續物種的唯一方法    (C) 是高等生物適應陸地生活的特徵  

(D) 使基因有機會可以重組產生較多的變異    (E)族群個體增加的速度較無性生殖快速。 

D 18. 下列何者為演化發生的先決條件？ (A)突變   (B)生存競爭    (C)過度繁殖    (D)個體差異    (E)遺傳漂變。 

C 19. 下列何者為中性突變的最好例子？  

(A)蛾翅膀上的花紋斑點讓其隱藏在叢花間不易被發現  (B)長耳蝠的大耳殼特化讓其在黑暗中可敏銳辨識天敵聲音  

(C)人類手指頭的螺旋皮紋差異                      (D)貓頭鷹的大眼睛讓其在微光黑夜仍可清楚搜尋獵物  

(E)達爾文雀的寬厚鳥喙讓其可啄破乾旱季節時的硬種子。 

C 20. 哈溫平衡定律所描述的族群要維持平衡，並不需要具有下列何項特徵？  

(A)無天擇  (B)隨機交配   (C)族群間有遷移    (D)大型族群  (E)不發生突變。 

C 21. 一個族群的基因組成總和稱為什麼？ (A)等位基因 (B)基因 (C)基因池 (D)基因流動 (E)遺傳漂變。 

A 22. 下列為 AA、Aa、aa的等位基因頻率，何者最符合哈溫定律？  

(A)0.16、0.48、0.36 (B)0.09、0.58、0.49   (C)1、1、1  (D)0.09、0.24、0.64   (E)0.09、0.49、0.24。 

C 23. 白化症（Albinism）是一種體染色體隱性遺傳疾病，在一族群中每 4 萬人就有一人罹患，則在此族群中該隱性基因出

現的頻率為何？   (A)0.1%   (B)0.2%   (C)0.5%   (D)1%   (E)2%。 

C 24. 下列有關主動免疫與被動免疫的敘述，何者正確？ 

(A)兩者抗體皆由人體本身產生       (B)兩者皆有記憶細胞產生        (C)前者免疫反應效果較快 

(D)後者的免疫效果持續較久     (E)餵哺母乳可讓新生兒產生被動免疫。 

D 25. 關於 T 細胞和 B 細胞的構造及功能作用，下列何者錯誤？  

 B細胞 T細胞 

(A)抗原受體與抗原結合位 二個 一個 

(B)抗原受體的辨識 直接辨識抗原 辨識抗原和MHC組成的複合體 

(C)作用細胞 漿細胞 輔助 T細胞及胞毒 T細胞 

(D)防禦作用 產生顆粒酶，摧毀病原體 產生抗體，抑制抗原活性 

(E)免疫反應 體液免疫 細胞媒介免疫 
 

C 26. 關於女性於青春期之後的「排卵」，下列敘述何者正確？  

(A)青春期後女性終其一生都可進行排卵              (B)卵巢排出的細胞染色體為雙套 2N 

(C)卵巢排出的細胞只進行過第一次減數分裂           (D)卵巢排出的細胞不具有受精能力 

(E)卵巢濾泡的成熟受到腦垂腺後葉分泌的 FSH 所影響。 

D 27. 有關於正常成年人的睪丸與卵巢的比較，何者正確？  

(A)皆成對存在於腹腔內  (B)皆會分泌性激素影響配子成熟  (C)皆與輸送配子的管道直接連接  

(D)生殖母細胞分別在細精管及濾泡內進行第一次減數分裂   (E)卵巢會受到濾泡刺激素的作用影響，而睪丸則否。 
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  ◆附圖為男性生殖器官示意圖，請根據此圖，回答第 1～2 題： 

 

D 28. 精子從形成到最後射出體外，其經過路徑為何？  

(A) 戊丁己甲乙丙     (B) 丁戊甲乙丙     (C) 丁戊甲丙 

(D) 戊丁己          (E) 戊丁己甲丙。 

D 29. 根據附圖，選出正確敘述：  

(A)精液由甲乙丙腺體分泌，未包含精子 (B)甲乙丙腺體皆成對存在  

(C)戊器官內的精子極具受精能力  (D)己為輸送精子的管道 

(E)丁可分泌雄性素。 

C 30. 有關男性生殖器官的功能敘述，何者正確？ 

(A)儲精囊是儲存精子處  (B)輸精管即為尿道，為結紮的位置  

(C)攝護腺肥大會壓迫到尿道，使小便困難  

(D)睪丸會受到 FSH 的影響，為精子成熟處  

(E)正常成年男人的睪丸位於腹腔中。 

二、  多重選擇題 (每題 2分，共 30分，答錯到扣 1/5分) 

ABCD 31. 哪些構造與人類精液的形成有關？  

(A)睪丸 (B)攝護腺 (C)尿道球腺 (D)儲精囊 (E)陰囊。 

CDE 32. 在配子的形成過程中，下列哪些細胞的染色體套數為單套（N）？ 

(A)精原細胞   (B)初次級精母細胞   (C)次級卵母細胞   (D)極體   (E)精、卵。 

AC 33. 人體的防禦作用可分為先天性防禦和後天性防禦，下列哪些防禦作用屬於後天性防禦？（應選 3 項） 

(A)Ｔ細胞執行的防禦作用  (B)皮膚外層為多層緊密排列的細胞且具有角質層     (C)抗體的防禦作用 

(D)吞噬細胞伸出偽足吞噬細菌    (E)自然殺手細胞的防禦作用 

BE 34. 達爾文沒有提出下列哪些觀點？（應選 2 項） 

(A)生物源自共同祖先    (B)遺傳變異會使族群中的個體間產生差異     (C)生物的形態或功能並非永恆不變 

(D)天擇是是生物演化的主要動力     (E)親代的性狀可透過染色體傳給子代 

BCDE 35. 根據現代綜合理論，下列哪些現象會使族群內的個體間具有差異特徵？（應選 4 項） 

(A)DNA 在減數分裂前會先行複製            (B)DNA 複製時，含氮鹼基可能配對錯誤 

(C)減數分裂時，非同源染色體可以自由組合   (D)減數分裂時，同源染色體會交換染色體片段 

(E)紫外線可能會改變 DNA 的核苷酸序列 

BCE 36. 根據演化理論，下列何種突變比較容易被保留下來？（應選 3 項） 

(A)重要基因上的突變     (B)無明顯功能 DNA 片段上的突變      (C)同義突變      (D)非同義突變 

(E)對生存有利的突變 

ACE 37. 若某族群是哈溫平衡定律描述的理想族群，此族群應具有下列哪些特徵？（應選 3 項） 

(A)世代之間的等位基因頻率維持穩定         (B)世代之間的等位基因頻率有週期性變化 

(C)族群個體數極大    (D)族群中的突變率很高      (E)族群內的個體有相同的生存機率 

BE 38. 若某族群處於哈溫平衡，某基因座上只存在 A 和 a 二種等位基因，AA 和 Aa 表現顯性表徵，aa 表現隱性表

徵，若具顯性表徵者在族群中的比率為 0.64，下列敘述哪些正確？（應選 2 項） 

(A) A 的等位基因頻率為 0.8     (B) a 的等位基因頻率為 0.6         (C) AA 的基因型頻率為 0.64  

(D) Aa 的等位基因頻率為 0.16     (E) aa 的等位基因頻率為 0.36 

AD 39. 下列有關遺傳漂變的敘述何者正確？（應選 2 項） 

(A)會使基因池中的等位基因頻率發生變化        (B)使有害的等位基因之頻率穩定下降 

(C)使有利的等位基因之頻率穩定上升            (D)對個體數極大的族群影響不明顯 

(E)會使生物逐漸適應生存環境 

DE 40. 下列哪些因素可促進演化的進行？  

(A)同義突變  (B)無性生殖  (C)體細胞非同義突變  (D)減數分裂   (E)生殖細胞非同義突變。 

ABCE 41. 下列哪些因素會影響族群中等位基因頻率的穩定性？  

(A)基因突變 (B)個體遷移 (C)基因漂變  (D)隨機婚配 (E)天擇的發生。 

BE 42. 某族群的個體總數 500，隱性個體數 20，同基因組合的顯性個體數 320，A 對 a 為顯性，該族群的各項頻率哪

些正確？  (A)A：0.64   (B)a：0.2   (C)AA：0.8    (D)Aa：0.16  (E)aa：0.04。 
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CD 43. B 型肝炎疫苗需施打 3 劑，附圖為施打 B 型肝炎疫苗後，血清中抗體的

相對含量與時間的關係圖。根據圖及相關免疫的特性，下列敘述哪些正

確？ 

(A)若甲為第一次施打 B 肝疫苗的時間點，則丙為第二次施打的時間點 

(B)若乙為第二次施打 B 肝疫苗的時間點，則丙為第三次施打的時間點 

(C)丙可能為施打流感疫苗的時間點 

(D)丁曲線可解釋免疫反應的記憶效應 

(E)造成丁、戊曲線的抗體種類相同。 

CDE 44. 下列有關人體免疫系統異常的敘述，哪些正確？ 

(A)過敏反應是 B 細胞產生抗體不夠導致       (B) A 型人不能輸入 B 型血液，主因為紅血球上 MHC 不相同 

(C)器官移植造成排斥作用，主要作用的免疫細胞為 T 細胞   (D)類風溼性關節炎及紅斑性狼瘡都屬於自體免

疫疾病      (E)第一型糖尿病的成因為免疫系統攻擊胰島細胞。 

ACE 45. 下列哪些是發炎反應和過敏反應所共有的現象？ 

(A)釋出組織胺    (B)產生大量抗體    (C)血管擴張及通透性增加    (D)皆有 B 細胞及胞毒 T 細胞參與 

(E)可能出現紅、腫等症狀。 

三、 素養題 (每題 1分，共 10分，答錯到扣 1/5分) 

  ◆印尼是一個由島嶼組成的國家，其中科莫多國家公園其中 3 個小島上

有一種特殊物種──「科莫多巨蜥」，其某性狀由 A 和 a 等位基因控制。

右表為此物種在這 3 個小島上親代與子代的 A 等位基因頻率。試回答下

列問題：請依題意，回答 46-48 題，為單選題。 

 科莫多島 林卡島 帕達爾島 

親代 0.60 0.51 0.81 

子代 0.60 0.97 0.74 

B 46. 若科莫多島的族群皆為理想族群，其等位基因頻率的變化符合哈溫平衡，請問子代 a 等位基因頻率為何？ 

(A)0.03 (B)0.4 (C)0.48 (D)0.19 (E)0.26  。 

C 47. 科莫多島的子代之 Aa基因型頻率為何？ 

(A)0.03 (B)0.4 (C)0.48 (D)0.19 (E)0.26  。 

E 48. 假設林卡島與帕達爾島的族群既未發生遷入或遷出，也不受天擇壓力的影響，這兩個族群的親代與子代等位基

因頻率隨機發生變化的現象稱為什麼？ 

(A)非同義突變 (B)基因突變 (C)基因池 (D)基因流動 (E)遺傳漂變。 

  ◆附圖為「抗原呈現細胞活化輔助 T 細胞的過程」，請依圖回答下

列問題：請依題意，回答 49-51 題，為多重選擇題。 

 

ACE 49. 抗原呈現細胞可能包含哪些細胞？ 

(A) B 細胞 (B)嗜中性顆粒球 (C)樹突細胞 (D)自然殺手細胞 

(E)巨噬細胞  。 

BD 50. 甲細胞為何種細胞？乙為抗原呈現細胞的何種構造？ 

(A) B 細胞 (B)胞殺 T 細胞 (C)組織胺 (D)MHC（主要組織相容

複合體） (E)表面抗原受體  。 

BC 51. 圖中何種細胞會產生記憶細胞（以 A~B 選項回答）？何種細胞會

執行細胞媒介免疫作用？（以 C~E 選項回答） 

(A)甲乙丙 (B)甲丙 (C)甲 (D)乙 (E)丙  。 

  ◆附圖為睪丸內細精管的構造剖面圖，甲～戊為不同時期的細胞請依圖回答問

題：請依題意，回答 52-54 題，為多重選擇題。 

 

AB 52. 在哪些細胞可發現同源染色體？ 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 (E)戊  。 

A 53. 哪一細胞可進行有絲分裂？ 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 (E)戊  。 

CDE 54. 哪些細胞核的染色體套數為單套？ (該題 2 分) 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 (E)戊  。 

【作答完畢】 


